

据新华社北京2月20日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于城市工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻认识城市在我国经济社会发展、民生改善中的重要作用，不断加强党对城市工作的领导，坚持人民城市为人民，推进以人

为核心的新型城镇化，走出了一条中国特色城市发展道路。习近平同志围绕城市工作发表的一系列重要论述，明确了城市发展的价值观和方法论，深刻揭示了中国特色社会主义城市发展规律，深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题，以及建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题，对于不断推进城市治理体系和治理能力现代化，提高新型城镇化

水平，建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市，开创人民城市建设新局面，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》分7个专题，共计300段论述，摘自习近平同志2012年11月至2022年12月期间的报告、讲话、贺信、指示等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

新时代 新征程 新伟业

围绕尼龙化工、盐化工延链补链强链

叶县夯实工业强县根基

本报讯（记者杨沛洁）2月19日，在平顶山尼龙新材料开发区和叶县先进制造业开发区，车间内是工人忙碌的身影；在重点项目建设工地上，处处是工人加紧施工的场景。

依托岩盐资源优势，叶县紧抓我市产业转移的机遇，持续优化营商环境，形成了尼龙化工、盐化工等支柱产业。新一届县委、县政府树牢“项目为王、工业为要”的发展理念，确定了“工业立县、工业强县”的发展导向，提出争创全市第一、全省一流的奋斗目标。

工业立县，项目是重要的支撑。为此，该县围绕尼龙化工、盐化工积极延链补链强链，邀请专家绘制两大产业的链条

图谱，精准招商上项目。尼龙化工产业在尼龙6、尼龙66切片项目及尼龙纺织项目规模不断壮大的同时，原料本地化的氢氨项目正在加快推进，打破国际垄断的己二腈项目开工建设，高端的对位芳纶项目年初破土动工。盐化工产业项目同样喜讯频传，PC（一期）生产线去年全部投产，医药中间体项目去年春季逆势开工，锂电池项目去年开工当年建成；开建的盐腔储气项目，打开了盐化产业链条向上发展的空间。如今，叶县规模以上工业项目全部复工复产，23个省、市重点项目全部开工。

新春过后，叶县又一次吹响了开放招商的冲锋号，各级领导及各有关部门党政一把手轮流外出，围绕尼龙新材料、PC下

游产业大力开展“四个拜访”，力争招引科技含量高、核心竞争力强的头部企业、瞪羚企业、独角兽企业、冠军企业，夯实工业强县支撑。

本月初，叶县县委书记徐延杰到新乡天力锂电股份有限公司考察；2月17日，县长文晓凡赴北京等地洽谈项目；同时，县工信局局长王廷军赴广东等地对接洽谈项目……

2月9日，北京大学化学与分子工程学院副院长陈继涛来到叶县，就中试基地项目合作进行交流座谈。技术是产业升级的重要支撑，该县在加大培养本地人才及持续引进高知人才的同时，加大与国内知名院校合作，向国内及国际技

术前沿领域探索，成立了院士工作站，引进了北京大学化学与分子工程学院中试基地项目，今年将动工。项目投产后，国内乃至国际先进的化工项目将会优先落户叶县，为两大化工产业可持续发展提供有力的支撑。2022年，叶县有16家企业被认定为国家高新技术企业，居全市各县（市、区）第一。

链条的强化，有力助推了叶县高质量发展。2022年，平顶山尼龙新材料开发区和叶县先进制造业开发区均被认定为省级新型工业化产业示范基地；叶县尼龙新型功能材料产业集群被认定为国家级中小企业特色产业集群；叶县荣登全国制造业百强县榜。

完善生产系统 提升装备水平 加快科技创新

尼龙科技公司节能改造挖潜增效

本报讯（记者赵志国 通讯员张玉琴）2月20日，中国平煤神马尼龙科技公司双氧水车间正在安装新设备，对涡轮增压机进行技改升级。升级完成后，涡轮增压机在膨胀作业的同时具备发电功能，预计每年可发电180万千瓦时，创造经济价值百余万元。

这是尼龙科技公司实施节能改造挖潜增效的一个缩影。去年，受国际形势影响，能源和原料价格大幅飙升，再加上疫情防控压力大，己内酰胺产能饱和。在严峻形势下，尼龙科技公司围绕“防疫、稳经营、保安全、谋发展”总体要求，全体干部职工迎难而上，己二酸、己内酰胺产能均创历史最好水平；环己酮装置和环己醇装置提前一个月完成了年度生产目标，持续助力公司主产品满产满销。

在全行业几乎都出现不同程度亏损的情况下，尼龙科技公司圆满完成了中国平煤神马下达的利润指标，这主要得益于该公司从内部挖潜增效。“我们坚持技术改造、节能降耗、挖潜增效、技改创效这一长期目标，通过完善生产系统、提升装备水平、加快科技创新、引领企业发展；抓实降本增效、打造竞争优势，引领企业高质量发展。”尼龙科技公司党委书记、董事长李晚星说。

近两年，尼龙科技公司完成多个重大节能改造提质增效项目。己内酰胺节能环保技术提升及应用项目（一期），总投资1.8亿元，是在尼龙科技公司一期己内酰胺生产工艺的基础上，通过对关键技术、关键设备进行技术攻关、创新及改造，在保证产品质量的基础上提高产品生产能力。项目于2021年9月开工，12月进行环保设施调试，目前各项设备运转正常，己内酰胺总产能提升至40万吨/年，水电气等公用工程消耗下降15%。

环己醇装置25万吨提质增效升级改造项目总投资6100万元，利用现有的公用工程设施，在环己醇装置年产能20万吨的基础上，通过技改提质增效达到25万吨/年。项目达产后，大大缓解了环己醇原料的采购压力，降低了生产成本，创造了更高的经济效益和社会效益。该项目和汽旋塔节能改造项目、APC先进控制系统3个项目总投资6796万元，投用后成效显著，每年可节约蒸汽832万余元；年减排二氧化碳109万吨；每生产一吨环己醇，蒸汽消耗下降20%，循环水消耗下降20%，综合能耗下降15%。每年新增效益可达1亿元。

2022年，尼龙科技公司完成了16项节能改造项目和20项挖潜增效项目，实现增效近5000万元，获授权发明专利1项、实用新型专利18项，为公司创造经济效益的同时，也提升了企业实力。



△2月20日上午，位于郟县龙山大道东段的圣光医用制品股份有限公司内，工人在生产输液器。

该公司是一家以国际化医疗器械生产制造、国家应急防疫物资生产储备、智慧化医药采送、终端药店连锁经

营等为主导产业的大型集团化公司。2022年以来，该公司投入近亿元引入智能化生产设备，投入3000万元用于高端医疗器械产品研发，产能规模和效益大幅提升。目前，公司产销两旺。 本报记者 张鸿雨 摄

生产忙 销售旺

△2月20日上午，工人在市奥莱得瓷业科技有限公司车间加紧生产耐磨氧化铝球石。

该公司位于石龙区先进制造业开发区，主要从事耐磨氧化铝

衬砖、耐磨氧化铝球石的生产 and 销售。目前，公司满负荷运转，产品供不应求，订单已排至今年7月。 本报记者 闫增旗 摄

土建施工结束 即将安装设备

蔚源生物预计半年后投产

本报讯（记者程颖）2月20日上午，在位于平顶山尼龙新材料开发区的蔚源生物科技（平顶山）有限公司，施工项目经理张迎宾正在准备项目的土建验收资料。“马上进入设备安装阶段，预计再有半年即可投产。”他说。

蔚源生物科技（平顶山）有限公司是一家从事精细化工的企业，总公司位于开封市。为了扩大生产规模，总公司在考察全国多个化工园区的基础上，最终选择落户平顶山尼龙新材料开发区，主要生产药物中间体、高端香料等。

“尼龙新材料开发区稳定的投资

环境让我们非常放心。”张迎宾说，精细化工行业的生产对原料纯净度、设备精确度要求很高，所以总公司下定决心在平顶山好好发展，并安排施工企业来平建设。

尼龙新材料开发区完善的基础设施条件，保证了项目的顺利推进。2022年8月至11月，仅几个月时间，项目土建主体就大头落地。值得一提的是，在进行所有施工前，该公司已经通盘考虑好土建、管道、仓库、货车停车区域的布置等细节，并安排好了施工进度。如在原料罐区域预留进出管位置、在车间主框架位置精准预留设备安装

孔。张迎宾说：“施工前，把很多细节都考虑到，可缩短设备运转的磨合期，争取早日投产。”

该公司车间主体由混凝土和钢架施工两部分组成。混凝土施工完成后，公司将进入精度更高的钢架施工。记者在现场看到，高约16米的车间顶层采用弧形钢架施工。张迎宾解释说，这种设计便于公司今后扩大产能时及时拆除顶棚增加设备。

“现在施工很顺利，开发区管委会将依据我们的进度及时铺设蒸汽、天然气管道，我们对半年后的投产很期待。”张迎宾说。

科技赋能企业「强筋壮骨」

舞钢经开区已入驻钢铁企业三十八家

本报讯（记者杨德坤）2月19日，记者从舞钢经开区获悉，这个省级经济技术开发区坚持强化科技赋能，已招大引强入驻安钢集团舞阳矿业公司、金基业重工、神州重工、泰田重工等从事特钢及特种装备制造的企业38家，年产值达360亿元。

近年来，舞钢经开区始终坚持创新驱动引领高质量发展，推动特钢及特种装备制造产业“强筋壮骨”。与西安交大国家技术转移中心进行战略合作，完成西安交大技术转移中心和区内企业技术对接，建成科技创新展厅和芝麻粒众创空间，目前已签约入驻科技企业10余家，引进第三方服务机构7家，收集企业技术需求近百项；建成平顶山市首家中原学者工作站，促进泰田重工与郑州大学加强合作，破解液压行业关键技术瓶颈。

依托舞钢公司宽厚钢板生产优势，园区钢铁企业积极推进产品向下游特种装备制造等领域补链强链，推进上下游联合重组、协同发展。目前，投资32亿元、年产100万吨的废钢加工基地，投资5亿元的钒氮合金二期，投资5亿元、年产60万平方米铝模板和7500个铝爬架的六冶铝应用加工，投资4.5亿元的舞钢公司绿色化改造和锻造技改等项目已开工建设；投资10亿元的舞钢公司合创联产，投资5亿元的复合坯，投资3.6亿元的吸附制氧，投资1.4亿元的硬基锂电池，投资6.8亿元的泰田高分子材料，投资4.3亿元的金基业隧道钢模台车及特种防护门，投资5亿元的冶金新材料及钢芯铝等项目均已建成投产。

为促进科技创新成果应用转化，舞钢经开区不断健全激励机制和运行机制，2021年研发投入2100万元，2022年增加1500万元，占一般公共预算支出的1.1%以上；持续开展“市长质量奖”评审等活动，着力培育“单打冠军”或“配套专家”等创新型企业，目前已有两家企业获平顶山市市长质量奖、19家企业获舞钢市市长质量奖，神州重工、泰田重工被认定为2022年度河南省专精特新中小企业。其中，神州重工被工信部复核认定为国家级专精特新“小巨人”并入选省瞪羚企业。泰田重工TT-BZ6000T/MY型高强度复合材料垫板中试设备获2022年河南省首台（套）重大技术装备认定，其《新能源汽车用碳纤维材料成型工艺和装备制造研发及应用》科技成果转化被河南大学科技成果转化中心评价通过。

“创新是引领经济发展的第一动力，我们将进一步推动科技成果转化，围绕钢铁主导产业培育经济发展新动能，做实、做强、做优特钢及特种装备制造产业链上的实体经济，打造舞钢市更加稳固的高质量发展主阵地、主引擎。”舞钢经开区管委会主任刘洪涛说。

郑州银行平顶山建西支行今日开业

本报讯 2月21日，郑州银行平顶山建西支行正式开业。该支行位于市区建设路与凌云路交叉口东100米路北，营业面积超400平方米，是郑州银行平顶山分行入驻我市后成立的第二家支行。

郑州银行于2016年12月入驻平顶山市。开业以来，该行紧紧围绕全市经济工作大局，积极对接重点项目、重点企业和重点行业，为实体经济和稳经济大盘注入了源源不断的“金融活水”。截至2022年12月底，该行累计为我市经济建设投放378.68亿元贷款，多次被市政府、湛河区政府评为支持地方经济发展先进单位并获2021年度湛河区区长

质量奖。作为地方金融机构，郑州银行于2022年被省委、省政府确定为河南省政策性科创金融运营主体，与平顶山市政府签署300亿元战略合作协议，为全市经济转型发展、项目建设、筹融资平台建设、市场主体创新创业、科创企业发展等提供多渠道、宽领域、高效率的服务支持。

郑州银行平顶山分行有关负责人表示，将以平顶山建西支行开业为契机，秉持“心金融，让生活更美好”的文化理念，继续为鹰城百姓和企业提供高效便捷的金融服务。（张秀玲 王羽佳）